

## 时隔6年再赴广东,习近平总书记释放了哪些重要信号?

# 向世界宣示改革开放永不停步

### 信号一： 中国改革开放 永不停步

“再一次来到深圳,再次来到广东,我们就是要在向这里向世界宣示:中国改革开放永不停步!下一个40年的中国,定当有让世界刮目相看的新成就!”

24日上午,习近平在深圳参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”时坚定作出上述表示。

展览中,今昔图片强烈对比,历史场景历历再现,全景展示了广东改革开放40年的峥嵘岁月。习近平不时驻足察看,询问有关细节。

在会见广东省改革开放相关方面代表时,习近平指出,今年是改革开放40周年,40年来,中国发展成就令世界刮目相看。既然是越走越好,为什么不继续走下去呢?即便我们存在这样那样的一些困难和问题,也要在继续走下去中加以解决、加以克服。我们要坚定沿着改革开放之路走下去,同时要向更深更广的领域中不断开拓,不断提高水平。

深圳,前海石公园。2012年12月,习近平在这里发表重要讲话,发出了改革开放再出发的号召。昔日的滩涂,如今,树影婆娑,绿草如茵,高楼林立,一派勃勃生机。

24日上午,习近平特意来到这里,察看前海发展变化。

眺望四周,习近平深有感触地说,发展这么快,说明前海的模式是可行的,要研究出一批可复制可推广的经验,向全国推广。深圳、珠海等经济特区的成功经验要坚持并不断完善。实践证明,我们走改革开放这条路是一条正确道路,只要锲而不舍、一以贯之、再接再厉,必然创造出新的更大奇迹。

### 信号二： 协调推进 粤港澳大湾区发展

粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。

23日上午,正在珠海考察的习近平总书记,专程出席了港珠澳大桥开通仪式,宣布大

桥正式开通并游览大桥。  
港珠澳大桥跨越伶仃洋,东接香港,西接广东珠海和澳门,总长约55公里,是粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

习近平强调,对港珠澳大桥这样的重大工程,既要高质量建设好,全力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,又要用好管好大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

此前,习近平在珠海考察了横琴新区粤澳合作中医药科技产业园,走进车间、实验室,详细了解横琴新区规划建设和产业园建设运营等情况。

习近平表示,10年4次来横琴,对横琴每一步发展都关心关注。10年时间,横琴新区从无到有,变化很大。我们始终要不忘初心,让这里充满创新发展活力,促进澳门经济适度多元化发展。



10月22日至25日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10月22日傍晚,习近平在珠海格力电器股份有限公司考察。 新华社发

### 信号三： 破解城乡二元结构 把短板变“潜力板”

广东,中国经济最发达的地区之一,也是城乡发展二元结构问题最突出的地区之一。

23日下午,习近平来到位于广东省中北部地区的清远市,考察了清远市所辖英德市电子商务产业园。产业园里,当地产的农副产品摆满了货架,红茶浓郁、瓜果飘香。习近平看产品、问销路、话发展。

他强调,要下功夫解决广东城乡发展二元结构问题,力度要更大一些,措施要更精准一些,久久为功,把短板变成“潜力板”。要发挥粤东西北的长处和优势,促进一二三产业均衡发展,不断拓展广东发展空间,增强发展后劲。

随后,习近平一行沿着崎岖的山路乘车来到英德市连江

口镇连樟村,走进村公共服务站、扶贫玩具加工厂车间和贫困户家中,同村民们亲切交谈。他强调,要认真抓好乡村振兴战略,在脱贫致富基础上加快推动乡村全面振兴,实现农业农村现代化。

### 信号四： 党中央高度重视 中小企业发展

“中小企业能办大事!”24日下午,习近平来到广州明珞汽车装备有限公司,同在场的中小民营企业负责人亲切交谈,肯定他们在自主创新方面取得的成就。

他表示,党中央高度重视并一直在想办法促进中小企业发展。只有这样才能够真正使我国经济全面发展、科学发展、高质量发展。

习近平说,我们大力提倡创新创造创业,既离不开中小

企业,也给中小企业发展提供了更多机会和更大空间。习近平希望广大中小企业聚焦主业,加强自主创新,通过自身努力不断取得新的业绩,让企业兴旺发达,为我们祖国强大和人民幸福作出更大贡献。

从今年9月考察东北强调“党中央毫不动摇地支持民营经济发展”,到不久前回信勉励广大民营企业家“坚定发展信心,踏踏实实办好企业”,再到这次考察广东表示“党中央高度重视并一直在想办法促进中小企业发展”,接连释放出毫不动摇支持民营经济和中小企业发展的强烈信号。

### 信号五： 保护和弘扬 中华优秀传统文化

广州历史绵长,人文荟萃。24日下午,习近平先后考察了广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊和暨南大学。

永庆坊所在的恩宁路曾是全市危旧房最集中的区域之一。2015年,广州开展抢险排危工作,在修缮维护过程中保留原有街巷肌理,对建筑立面进行更新、保护和整饰,同时增加了配套设施。

24日下午,习近平来到永庆坊。广彩、广绣、粤剧……一条老街,一间间老店铺,仿佛一幅徐徐展开的画卷。习近平边走边看,边听边问。

谈到城市规划建设,他强调,城市文明传承和根脉延续十分重要,传统和现代要融合发展,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。

暨南大学创建于1906年,是我国第一所由政府创办的华侨学府。

24日下午,习近平总书记来到暨南大学,观看校史展览和办学成果展示,了解学校教学科研、文化学术、人才培养等情况。在学校图书馆华侨华人文献馆,习近平认真察看馆藏文献和实物,同学生们亲切交谈,询问大家学习生活情况,学成后有什么打算。

听到不少学生来自港澳台地区和海外,习近平勉励他们好好学习、早日成才,为社会作出贡献,把中华优秀传统文化传播到五湖四海。

据新华社

## 李克强:加快抗癌药医保准入谈判,最大限度降低药价

# 个税改革要切实把好事办好

10月24日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强应邀在中国工会第十七次全国代表大会上作经济形势报告。他向经济社会发展作出巨大贡献的中国工人阶级表示崇高敬意。

李克强说,劳动创造财富,没有劳动,天上不会掉馅饼。劳动光荣不仅要体现在荣誉奖励上,同时要体现在收入待遇上。要大力弘扬劳动精神,不断完善创新激励机制,充分激发人的内生动力。只要把千千万万

劳动者的积极性、主动性和创造性调动起来,发挥出来,中国经济就没有迈不过去的坎,就没有克服不了的困难。

李克强表示,中国有9亿劳动者,1.7亿受过高等教育或有专业技能的人才,这是世界上任何国家都无法比拟的巨大的人力人才资源。中国人不仅勤劳智慧,而且有韧性。中国40年的改革开放使广大劳动者的素质持续提升,技能水平不断提高。“人口红利”加速向“人才红利”转变,这是中国发

展的最大“底气”。

李克强指出,“中国制造”要尽早变为“中国精造”,无论是日常消费品生产,还是高精尖制造,都需要有一大批“身怀绝技”的大国工匠。只要潜心弘扬精益求精的工匠精神,大胆创新者多得的激励机制,中国制造就不仅会以性价比风靡全球,更能靠高质量行销世界。

目前国内每年新发癌症病例超过300万人,其中许多患者面临吃不起药的困境。李克强表示,今年以来,我国已实施

进口抗癌药零关税,并加大力度加快抗癌药医保准入谈判,新增了17种临床必需、疗效确切,参保人员需求迫切的抗癌药纳入医保报销目录。与平均零售价相比,谈判药品的支付标准平均降幅超过50%。这项工作还要一抓到底,最大限度降低药价,尽力减缓癌症患者的病痛,减轻他们的经济负担。

此次个人所得税改革将起征点从3500元提高到5000元,并将增加教育、医疗、养老、住房等领域的专项附加扣除。李

克强强调,这项工作涉及广大人民群众切身利益,关乎社会公平。国务院有关部门要加快推进,切实把好事办好,确保各项减税落实到位,让个税改革更多惠及普通劳动者。

目前全国养老金累计结余较多,可以保证发放,可以保证广大劳动者老有所养、安享晚年。各地要切实负起责任,确保养老金按时足额发放,国家也会进行统筹调剂,决不允许辛苦工作一辈子的老人养老金被拖欠。 据新华社、中国政府网